

# 特朗普再下一城 黑利退選壓力增

香港文匯報訊 美國共和黨新罕布爾州初選周二(1月23日)結束，前總統特朗普得票逾54%，以約11個百分點差距擊敗主要對手黑利，繼艾奧瓦州黨團會議後再下一城，成為近50年來首名共和黨總統參選人連奪初選首兩站勝利，進一步鞏固自己黨內主導地位的同時，黑利面對的退選壓力也大增。

美聯社指出，特朗普在新罕布爾州所有地區都大幅領先黑利。雖然大多數無黨派選民均支持黑利，但不足以撼動特朗普在註冊共和黨人中取得的優勢。路透社稱，新罕布爾州初選結果可能會增加一些共和黨人要求黑利退選的呼聲。

## 拜登勝出民主黨首場初選

黑利周二在選舉造勢活動現場感謝新罕布爾州選民，也祝賀特朗普取得勝利，「他贏了，我想承認這一點。」不過黑利強調共和黨初選「遠未結束」，她的競選團隊也發聲明稱，黑利誓言要將競選活動推進至3月初即將上演的「超級星期二」，屆時將有16個州和地區的共和黨人同時進行初選投票。特朗普則強調黑利不會對他構成威脅，又認為黑利表現非常差勁。

下一場共和黨初選將於2月24日在南卡羅來納州舉行，那裏正是黑利家鄉，她也曾擔任該州州長。然而黑利在南卡州的形勢極惡劣，不但民調被特朗普遠遠拋離，連黑利過去一些盟友似乎也背棄她，包括由黑利任命為州參議員的斯科特，以及曾獲黑利助選的州眾議員梅斯。政治新聞網站Politico表示，現時只有法庭能阻止特朗普在總統大選再與拜登對決，指出聯邦最高法院預計下月8日聽取關於特朗普是否應被禁參選的法律爭拗，而特朗普在紐約州、佐治亞州和佛羅里達州的刑事訴訟結果，也可能打擊他的支持率。

新罕布爾州民主黨周二也舉行初選，總統拜登名字雖不在選票上，但仍以「自填參選人」身份取得逾50%選票，贏得這場初選。



◆ 特朗普揮拳慶祝在新罕布爾州勝出。路透社

## 挺以立場惹示威 拜登演說被打斷13次

香港文匯報訊 美國總統拜登與第一夫人吉爾及副總統哈里斯周二(1月23日)在弗吉尼亞州出席一場以「生育自由」為主題的競選集會，同時對共和黨人的生育政策展開攻擊。然而拜登的拉票計劃並不順利，在僅長約20分鐘的演講中，拜登被打斷至少13次，其間多名抗議人士批評拜登政府在巴以問題上的立場，怒批拜登支持以色列進行種族滅絕。

現場視頻和圖片顯示，演講開始時，拜登立即被一名抗議者厲聲質問，這名抗議者手持巴勒斯坦旗幟，高喊「已有多少孩子被殺害了？」拜登一直試圖轉回正題，批評共和黨限制墮胎的計劃，但每隔

數分鐘，他就被此起彼伏的抗議聲打斷，有人高喊「以色列每小時都會殺死兩名母親」，有示威者高舉「讓加沙婦女活下去」的標語，更多示威者高喊「拜登下台」、「停止資助種族滅絕」等口號。

所有示威者都被保安人員帶離會場，拜登的支持者則試圖用「再做4年」的口號蓋過抗議者聲音，並在拜登試圖恢復講話時為他歡呼。《國會山報》稱，拜登此次簡短演講原定長15分鐘，但被反覆打斷後，延長至約20分鐘。

路透社認為，拜登政府堅定支持以色列的立場，讓拜登失去年輕選民和其他反戰者的支持，而這些人可能在今年大選中發揮關鍵作用。

# 俄指控烏擊落載戰俘運輸機致74死

## 「基輔政權恐怖主義行為」美歐盟需承擔責任

香港文匯報訊 俄羅斯國防部周三(1月24日)發布消息說，一架載有65名烏軍被俘人員的俄軍運輸機，當天在俄別爾哥羅德州墜毀，造成機上74人全數死亡。俄國防部稱，烏軍從哈爾科夫地區使用防空導彈系統擊落該架運輸機。



◆ 運輸機墜毀後冒出巨大火球。法新社

俄國防部說，俄軍雷達系統當時監測到烏方發射的兩枚導彈，指今次事件是「基輔政權的恐怖主義行為」。俄外交部也表示，烏方擊落一架載有烏軍被俘人員的俄運輸機，是「瘋狂野蠻行徑」。

### 疑美製愛國者導彈擊落

據俄媒報道，在當地時間上午約11時，該架執行例行飛行任務的伊爾-76軍用運輸機載有65名烏軍被俘人員，原計劃將他們運至別爾哥羅德州進行換俘，機上還有6名機組人員和3名護送人員。俄空軍已派人員前往墜機地點調查事故原因，事發後別爾哥羅德州機場已暫時關閉。別爾哥羅德州州長維格拉德科夫稱，飛機上所有人員均已遇難，調查小組和緊急情況部官員正在現場展開工作，他已調整工作日程並

趕往現場。

俄羅斯聯邦委員會(議會上院)國防和安全委員會主席邦達列夫透露，伊爾-76運輸機組在飛機墜毀前，發出飛機遭遇「外部影響」的報告，他指飛機毫無疑問是被導彈擊落。國家杜馬(議會下院)國防委員會主席、前副防長卡爾加波洛夫稱，飛機可能是被美製愛國者或德製Iris-T型防空導彈擊落，另一架載有約80名戰俘的伊爾-76運輸機在事故發生後已飛往別處。

國家杜馬國際事務委員會主席、自由民主黨主席斯盧茨基則認為，美國和歐盟需對這宗事件負責。他在社媒發文稱，「國際社會需了解西方集團在烏克蘭扶持了一個什麼樣的『怪物』，華盛頓和布魯塞爾同樣需承擔起在空中攻擊戰俘等戰爭罪行的責任。」國家杜馬主席沃

洛金強調，有必要查明事件具體經過，俄方將就此向美國國會和德國國會發函。

### 烏稱機上載俄軍防空武器

烏克蘭媒體引述烏國防部表示，無法確認這架飛機是否被烏軍擊落，烏方正確認相關信息。《烏克蘭真理報》報道，烏武裝部隊總參謀部匿名消息人士確認一架俄軍伊爾-76運輸機墜毀，同時聲稱機上還載有俄軍防空武器，正運送供俄軍S-300防空系統使用的導彈，俄軍此前多次使用S-300導彈襲擊哈爾科夫。

烏克蘭國防部情報總局發言人尤索夫受訪時表示，烏與俄羅斯計劃於周三交換俘虜，但目前交換還沒有進行。他稱正核實俄方關於失事運輸機載有被俘烏軍人的說法。

# 聯航CEO 狠批波音持續爆出問題 警告或撤737 MAX 10巨額訂單

香港文匯報訊 美國波音公司的737 MAX客機造成多宗致命空難的陰影尚未消散，近期包括阿拉斯加航空一架737 MAX 9客機在高空飛行途中窗門掉落等事件，又讓波音的負面新聞揮之不去。據《金融時報》周二(1月23日)報道，作為波音最大客戶之一的美國聯合航空，其行政總裁柯比施壓警告稱，他對波音持續存在的問題感到失望，正重新考慮737 MAX 10客機的大額訂單。

## 「他們需採取真正行動」

美國聯邦航空管理局(FAA)早前下令暫時停飛逾170架由美國航企營運或在美國境內營運的波音737 MAX 9客機，以對該機型進行安全檢查，直到FAA確認相關客機處於安全狀態，其中聯航被迫停飛79架737 MAX 9客機。

柯比受訪時表示，「我對波音在製造方面持續面臨不斷發生的挑戰感到失望，他們需採取真正的行動。」柯比稱，此次停飛也意味聯航正重新考慮737 MAX 10客機的大額訂單，該機型事實上在生產方面已落後多年時間，尚未獲得監管機構認證，「我認為737 MAX 9的停飛可能是壓垮我們對波音飛機訂單的最後一根稻草。我們至少會制訂一個不包括737 MAX 10的機隊計劃。聯航原本已同意一份價值數十億美元的訂單，訂購277架737 MAX 10客機，另外還有200架可選擇性購買。」聯航表示，預計今年第一季度的停飛，將對聯航財務造成衝擊，而公司長期增長計劃也將受到波音交付延遲的影響。

《金融時報》指出，柯比此番言論是自窗門掉落事件這一危機爆發以來，外界對波音發出的最嚴厲批評之一。不過柯比並未明確說訂

單會被取消，也沒說明是否會與波音競爭對手空巴就替換訂單展開討論。

### 達美波音客機前輪脫落

另一方面，波音飛機再出事故，據FAA發布初步通告指出，達美航空一架波音757客機上周六在佐治亞州的哈茲菲爾德-傑克森亞特蘭大國際機場排隊，等候起飛前往哥倫比亞波哥大時，一個前輪突然脫落滾下斜坡。

根據FAA通告附上的航空管制錄音，一名航管人員當時提醒機師，「你的其中一個前輪剛脫落，就在你後面滾出跑道」。通告稱這個輪胎落在跑道南側，掉到路堤下方。機上184名乘客和6名機組人員沒有受傷，但乘客與行李都被迫下機，行程受到延誤。FAA稱正調查事件，波音則拒絕置評，並將問題轉給達美航空。

# 世衛促緊急措施防蔓延 歐麻疹患者暴增45倍

香港文匯報訊 世界衛生組織周二(1月23日)表示，歐洲去年確診麻疹人數較前年大增近45倍，警告確診數字仍在上升，須採取緊急措施防止疫情蔓延。

世衛稱，歐洲去年確診麻疹病例逾4.2萬宗，較2022年的941宗急升近45倍，其中五分之二患者為1至4歲幼童，五分之一患者為20歲以上的成年人。患者當中有近2.1萬人入院，5人死於與麻疹相關的疾病，情況令人關注。

### 家長應盡快帶子女接種疫苗

世衛認為，新冠疫情流行期間，兒童接種麻疹疫苗的比例下降，加上疫後旅遊潮爆發，導致疾病大規模擴散。在2020至2022年間，歐洲約180萬名新生兒沒有接種麻疹疫苗。

世衛歐洲區由53個國家組成，包括俄羅斯和部分中亞國家。2023年共有40國通報麻疹病例，以俄羅斯和哈薩克斯坦最嚴重，各約有1萬人感染。英國通報183宗，是西歐染疫人口最多的國家。

雖然未接種疫苗的嬰幼兒、孕婦和免疫力低下者最容易感染麻疹，但疾病仍對各年齡層帶來威脅。麻疹可經由空氣、飛沫或口鼻分泌物傳染，患者在感染初期會出現高燒、起疹現象，通常在10天內痊癒，但也可能引發肺炎、腦膜炎、失明、癲癇等併發症。由於傳染力強大，世衛呼籲歐洲各國應採取緊急措施，為更多人接種疫苗。

# 傳哈以同意停火一個月 互換人質囚犯

香港文匯報訊 路透社引述消息人士稱，以色列和巴勒斯坦武裝組織哈馬斯原則上同意暫時停火一個月，雙方再次交換以色列人質和巴勒斯坦囚犯，但雙方對於如何永久結束戰事仍有分歧。

美國、卡塔爾和埃及持續調哈以磋商近一個月，成功在臨時停火期上縮小分歧。消息人士指出，哈馬斯最初提出臨時停火數月，並尋求以色列釋放所有巴人囚犯，其後再要求就下一階段長期停火達成共識。以色列則要求分階

段磋商，並提出要求哈馬斯6名高層領袖離開加沙，包括兩名參與策劃去年10月突襲以色列的領袖，但哈馬斯表明絕不會接受。埃及消息人士稱，正游說哈馬斯先接受一個月的臨時停火方案，但哈馬斯要求保證有下一階段停火協議，才會接受。

哈馬斯發言人祖赫里周二(1月23日)表示，與以色列尚未達成協議，但對所有建議持開放態度，強調任何協議都必須以結束侵略和以軍從加沙完全撤軍為基礎。



◆ 加沙或臨時停火一個月。法新社



◆ 世衛呼籲各國應採取緊急措施，為更多人接種麻疹疫苗。法新社